

万物皆可零添加、0糖0脂0卡……网上又刮起一阵风 “配料表越干净越好”让你焦虑了吗

□记者 王卡璐 文/摄

“买东西时多看一眼配料表吧”“配料表越干净越好”“零添加，更健康”……有市民发现，最近社交媒体上开始刮起一阵“配料表焦虑风”，曾经在食品工业里扮演了重要角色的食品添加剂开始被人嫌弃，越来越多的消费者追求食品零添加，而市面上一些主打“0卡”“0糖”的食品及企业也日益受到追捧。不少岛城市民表示，自己在日常采购中，也会关注配料表上的内容，倾向于购买零添加或少添加的产品。



■ “配料表越短越好”渐成消费主流

“配料表干净的零食”“配料表干净的酸奶”“无科技与狠活，纯纯减脂干净食物”……28岁的新城白领小笛最近在小红书上搜索食品饮料测评时，发现有“无科技与狠活”“配料干净”“0反式脂肪”等说辞的帖子往往能收获较高点赞与收藏，而在这些帖子中，不少博主的表述中频繁透露出“配料表越短，说明添加剂越少”“添加剂越少，食品越干净健康”等暗含意味。小笛说，自己也随机询问了身边几位朋友，大多数朋友表示自己认可网络上流行的这种说辞，往往在现实消费中也在不自觉践行这种观点，只有个别朋友表示自己购物时不大会关注配料表。

31岁的李女士去年刚升级成宝妈，她说自己购买婴幼儿用品尤其是食品时，最重要的原则就是“配料表干净”，宝妈群里一些新手妈妈分享好物时也会着重标出“配料干净”“宝宝放心”等字眼。

记者看到，在一些社交媒体上，有博主分享了一款宝宝米粉，帖子标题标明“配料表超干净”，配图显示无植物油、无白砂糖、无防腐剂、无果糖，含大米粉98%和钙、铁、锌及多种维生素。“大人的东西倒还好，给孩子买的话肯定得讲究健康安全。”李女士表示，“配料表干净”是自己和身边大多数宝妈在购物时的重要选择标准，“总觉得配料表干净就代表健康、天然。”

“减脂期不爱喝水怎么办？低卡饮料来帮忙。”小红书博主“一只娣娣”分享了自己减脂期时爱喝的几款0糖0卡饮料，同样强调了“配料表很干净”，收获了上万收藏和点赞。同样处于减脂期的“95后”市民林林告诉记者，“配料表干净”对她来说意味着“没有罪恶感和负担”。

“夏天到了有减肥和塑形的需求，近两个月都比较注意卡路里的摄入，有时候很想喝小甜水或者酸奶，看一眼配料表可能就放下了。”记者从岛城一些商超和罗森等连锁便利店了解到，一些主打0糖0脂0卡的饮品大多数情况下会比普通饮料稍贵一些，但销量往往能与阿萨姆奶茶、冰红茶、冰绿茶等饮料分庭抗礼，销量不俗，购买者以“80后”“90后”居多。

记者走访后发现，目前市面上的网红产品还是以“配料表简单”“0添加”等为主。而当配料表的简洁程度与健康、安全等概念捆绑在一起后，越来越多的岛城消费者也日益接受了“配料表越短越好”的设定，心甘情愿买单。

■ “零添加”产品占“C”位

有市民回忆，自己对配料表的焦虑大概是起源于社交平台上一位博主辛吉飞的测评视频。去

年，一句“纯纯的科技与狠活啊，哥们”，再搭配上“揭秘添加剂黑幕”的噱头，辛吉飞在某个社交平台大杀四方，一个月涨粉几百万。紧接着，“添加剂”连同其背后的食品工业，被舆论架在火上烤。

市民刘女士表示，自己以前也会看配料表，会尽量避免反式脂肪、植物油等成分，但自辛吉飞视频之后，她觉得自己也开始不自觉变得有执念——配料表太长的不要、不常见的复杂成分不要，只要是看不懂，就一律不买。

辛吉飞爆红后了，借助社交媒体平台，“配料表比脸干净”的说辞日渐深入人心。采访中，不

少市民表达了跟刘女士类似的看法，除了一些关注健康的中老年人外，青年人群对此的关注也有所变高。

在走访中，记者发现岛城一些大型商超、便利店内，不少标注有“零添加”“零反式脂肪”“零防腐剂”的产品被摆在货架显眼处。

在世纪联华超市新城宝龙广场店，调味料货架区，连日常被高频消费的品牌酱油、米醋外包装上也都是“零添加”等字眼的标签，如千禾零添加酱油、海天零添加头道酱油、千禾180天零添加酱油、千禾零添加糯米香醋等，数字“0”的设计分外显眼。

水饮饮料、奶制品区域更是岛城不少消费者关心配料表的重点对象。“像我们家里有乳糖不耐的长辈，我们购买牛奶时就会特意购买0乳糖牛奶。”刘女士说，“孩子偶尔要喝的饮料，我们也会尽量购买0糖0脂0卡0山梨酸钾的饮料。”

此外，连苏打饼干等零食也避免不了“0加蔗糖”“0反式脂肪酸”“0防腐剂”等标签，仿佛一打上这些标签就容易被消费者选购。

■ 食品安全放首位，不用执着于无添加

纵观如今的气泡水市场，“0糖0卡0脂”几乎成了基本标配。自元气森林成功之后，不少品牌大有把消费者眼里不健康的成分“一键清零”的架势，配料表开始遍地飘“0”，从0糖0卡0脂到0防腐剂、0香精、0色素甚至0增稠剂。

与此同时，这类产品的价格也要高于一些常规有各类添加剂的传统产品。刚工作两年的市民小晶表示，“写着0添加的饮料喝起来会比较没罪恶感，虽然我也明白所谓的0添加其实是一种心理安慰，但偶尔还是会那几个‘0’而心甘情愿买单。”在小红书上，成千上万博主聚集于此，教大家如何看配料表。

言而总之，标准就一个——越短越好，这意味着没有添加剂。更有博主直接表示，“建议大家多买配料表短的产品，跟辛吉飞学的，既然我们不能一一查验哪种配料健不健康，就选择短的配料表。”

但有专业人士表示，其实食品添加剂并非十恶不赦，它其实是现代食品工业不可或缺的一部分，且有些添加剂本身也是为保护食品安全存在的。

部分商家对于0添加的打造其实是迎合和利用了消费者的心理，通过放大焦虑从而收获高利润。消费者真正应该关注的不是添加剂，而是高油高盐高糖等不健康的饮食习惯。

市民卢小姐认为：“我能接受流水线、标准化的食品有添加剂，只要它的配料表和营养成分、营养结构是合理的就行。”和卢小姐一样，也有不少市民表示，只要食品安全有保障，自己并不执着于无添加这一单一评判标准。

